

# 严朝君在三亚市社会文明大行动暨创文巩卫工作会议上指出 着力解决突出问题和薄弱环节 力争三年成功创建全国文明城市

本报讯(记者 周才源)2月26日,省委常委、市委书记严朝君在三亚市社会文明大行动暨创文巩卫工作会议上指出,开展社会文明大行动和创文巩卫工作,中央有要求,省委有部署,群众有期盼。要着力解决当前存在的突出问题和薄弱环节,通过三年时间的奋斗,成功创建全国文明城市,巩固国家卫生城市。

严朝君指出,基础设施是创文巩卫的硬指标,各类基础设施项目建设要统筹考虑创文巩卫的需要,加快补齐基础设施短板。要加快“五网”基础设施建设,完善城乡污水管网和垃圾、污水处理设施,启动市文化中心、市体育中心等文体设施建设。

严朝君要求,要推进净化、绿化、亮化、美化“五化”建设,着力提高整个城市环卫工作机械化水平,实现中心城区24小时保洁;重点提高主城区和海棠湾、亚龙湾等旅游主干道的绿化水平,通过绿道将“两河四岸”的大部分公园串联起来,推进中心城区道路两侧开放阳台和平屋顶绿化亮化,机关单位、国有企业等要先行一步,主动与园林部门对接,因地制宜、因楼制宜做好绿化亮化,动员引导、激励鼓励更多市民参与;推进山、海、河及城市轮廓线的亮化工作,尽快谋划城市夜景灯光秀;在全面清理各类违规广告的基础上,做好建筑外立面改造、背街小巷道路平整硬化和大东海、南边海等特色街区的改造提升,通过“五化”工程提升城市面貌。要加强和创新城市治理管理。完善“四位一体”体制机制,强化主动性常态化执法检查,推进诚信经营建设,提升旅游服务和管理国际化水平;实行“路长制”,利用大数据、互联网等技术手段推进“智慧出行”,常态化开展交通违法整治,解决好交通拥堵、乘车难、行车乱、行人闯红灯等问题。

严朝君指出,社会文明离不开生态文明,要强化生态文明建设,把社会文明和生态文明有机结合起来,坚定不移推进“双修”升级,继续开展生态环境六大专项整治,推动“生态文明建设100条”落实,依法严惩破坏生态环境行为。

严朝君强调,没有市民整体素质的提升,就不可能成功实现创建文明城市。要着重提升人的素质,实施社会主义核心价值观引领工程,大力开展市民素质教育和引导活动,着力培养文明市民。倡导喜事简办、喜事新办,推进移风易俗,促进乡风文明,年内村委会“红白理事会”实现全覆盖。同时,倡导文明出游,在景区景点、酒店、机场等公共场所加强教育引导,对市民、游客包括“候鸟”人群中的不文明行为要进行管理约束,依法依规进行处罚。

## 三亚将用5年时间深入开展社会文明大行动 以“一项引领工程、五大文明创建活动、九个专项行动”为重要内容

本报讯(记者 周才源)2月26日,三亚日报记者从全市社会文明大行动暨创文巩卫工作会议上获悉,为推动全市精神文明建设迈上新台阶,我市印发了《三亚市社会文明大行动暨全国文明城市创建工作实施方案》(以下简称《实施方案》),市委、市政府决定在全市深入开展社会文明大行动,全力创建全国文明城市,为创建海南南岛岛扛起三亚担当。

《实施方案》明确,从2018年至2022年,用五年的时间在全市深入开展以“一项引领工程、五大文明创建活动、九个专项行动”为重点内容的社会文明大行动,如期实现2020年成功创建全国文明城市的目标,努力将三亚市打造成海南省社会建设和社会治理的标杆。

其中,“一项引领工程”为社会主义核心价值观引领工程。“五大文明创建活动”分别是文明城市、文明村、文明单位、文明家庭、文明校园创建活动。“九个专项行动”分别是文明教育行动、文明交通行动、长效巩固行动、文明旅游创建、文化惠民行动、诚信三亚行动、志愿服务行动、军民融合行动、网络文明行动。15项工作任务,基本涵盖了精神文明建设的各个方面。

为确保各项工作任务落实到位,我市成立了三亚市社会文明大行动、创建全国文明城市、巩固国家卫生城市工作领导小组,实行“三块牌子,一套人马”。由省委常委、市委书记严朝君任组长,市人大常委会主任黄少文,市委副书记、市长阿东,市政协主席曹远新任常务副组长。市委常委、宣传部长尚林就相关工作进行说明和部署。他指出,社会文明大行动和创建全国文明城市不是两项工作,而是一项工作,两者任务要求基本相同。三亚制定下发《实施方案》,将这两项工作合二为一,明确了各项任务,便于参照工

作。各单位要结合《实施方案》和任务清单,全面动员,全面部署,迅速启动各项创建工作,大力推动示范点建设,同时要抓好材料收集工作。当天会上还下发了《三亚市创建全国文明城市工作手册》,对三亚市创建全国文明城市测评体系进行任务分解。据悉,目前《全国文明城市测评体系》有12个测评项目、90项测评内容、188条测评标准,进行指标细化,明确具体要求。创建全国文明城市的内容丰富,涉及面广,必须吃透中央精神,紧紧抓住《全国文明城市测评体系》对标创建。

## 三亚出台城区网格化综合管理工作方案 将全市划分为16个片区 67个分片区 408个网格

本报讯(记者 周才源)“从我做起,每周散步三两次,解决问题三两个。持之以恒,推进社会文明大行动和创文巩卫工作。”2月26日,省委常委、市委书记严朝君在三亚市社会文明大行动暨创文巩卫工作会议上提出,要实行“片长+网格长+12345政府服务热线”管理机制,加强常态化一线巡查、一线发现问题、一线解决问题,按照高质量的发展要求,提升城市文明程度和精细化管理水平,助力世界级滨海旅游城市建设。

三亚市委办公室、市政府办公室2月26日联合印发了《三亚市城区网格化综合管理工作方案》(下称《工作

方案》),以社区(村)为基本单元,实行区域明确、责任到位、监管有力、整体联动、责任共担、成果共享的城市网格化管理机制和模式。按照方案,全市共划分为16个片区,每个片区基本上由两名市领导担任片长;每个片区下面划为1至6个分片区,共划分为67个分片区,一个分片区即是一个社区(村),每个分片区由一名区领导担任分片长。每个分片区下面都有市、区两级机关单位,作为包点单位。分片区再划分为408个网格,由社区(村)“两委”成员担任网格长。

《工作方案》明确了职责分工:片长主要负责片区的巡查调研督促工作,每周定期开展1—2次明查暗访,督促分片长、市区两级职能部门整改存在的问题;分片长主要负责片区的巡查监管督促落实工作,加强片区网格化管理,每周定期开展2—3次明查暗访,督促网格长、市区两级职能部门整改存在的问题,解决重点难点问题。网格长、网格员的职责,主要负责网格日常管理,开展网格巡查,进行教育处理督促纠正等工作,建立工作台账,督促落实门前三包,协助和配合市区两级职能部门整改存在的问题,督促办理热线平台办理的事项,跟踪复核工作完成情况。

据悉,网格化的工作机制,实行巡查处置、分类受理、单位承办、联合办理、限时办结、回访复核的运行机制。一般事项,网格员随时发现、随时处理,立即解决。处理不了,需要职能部门处理的,由网格员12345政府服务热线平台受理,通过热线平台通知相关职能部门处置,按应急事项流程办理。应急事项和一般的事项要在多长时间内开始处理,到办理结束后如何反馈,都有明确的规定。网格的主要工作,简单地讲就是创文巩卫加社会管理。城市卫生要管,环境污染要管,门前三包要管,井盖丢了要管,乱挂广告条幅也要管……总之,发现什么问题就解决什么问题。

## 以更高的标准 更严的要求 更有力的措施 推进社会文明大行动和创文巩卫工作

▲上接1版

严朝君强调,社会文明大行动与“创文巩卫”工作相辅相成,很多工作是一致的,要以省委部署的“一项引领工程、五大文明创建活动、九个专项行动”为抓手统筹推进。特别是要对标国家卫生城市和全国文明城市的指标体系,查找短板,对症下药,从加快补齐基础设施短板、推进“五化”建

设、加强和创新城市治理管理、强化生态文明建设、着重提升人的素质等方面着手,着力解决突出问题和薄弱环节。

严朝君要求,要加强组织领导,建立健全抓落实的工作机制,以最严格的考核、最严厉的问责确保工作落实到位,形成推动全市社会文明大行动和“创文巩卫”工作的强大合力。

通过建立“片长+网格长+12345政府服务热线”管理机制,加强常态化一线巡查、一线发现问题、一线解决问题。同时,将管理机制与党员活动日活动、志愿者服务活动、发动群众参与结合起来,形成推进工作的良好格局。

市委常委任笑竹、邓忠、陈小亚、傅君利、尚林在主席台就座。其他现

职市级领导;各区区委书记、区长,育才生态区工委书记、管委会主任,各区、育才生态区分管领导;市直单位、驻市双管垂直单位、驻市军警部队、驻市有关金融机构、景区景点、各有关企业、各有关高校、各居委会、吉阳区、天涯区社区主要负责人及网格长代表,市创文巩卫办全体工作人员参加会议。

## 扎实推进乡村振兴战略 做好全市“三农”工作

▲上接1版

严朝君指出,党的十九大明确提出实施乡村振兴战略,是党中央从党和国家事业全局出发、着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大决策。习近平总书记在中央农村工作会议上,对实施乡村振兴战略作出了“七个之”的全面部署,中共中央、国务院发布了《关于实施乡村振兴战略的意见》,为开启农业农村现代化新征程指明了正确方向,提供了根本遵循。省委农村工作会议对我省实施乡村振兴战略作了全面部署,省委书记刘赐贵提出了“九个坚持不懈”的思路和举措,省长沈晓明提出要“做好农业供给侧结构性改革、城乡融合发展、农民增收三篇文章”,省委省政府出台了《关于乡村振兴战略的实施意见》,为三亚实施好乡村振兴战略、做

好全市“三农”工作提供了重要指导。各区、各部门要充分认识到实施乡村振兴战略的重大意义,把思想和行动统一到中央决策部署和省委决定要求上来,切实增强紧迫感和责任感,坚持“三农”工作重中之重的战略地位,实施乡村振兴战略,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为加快建设世界级滨海旅游城市提供有力支撑,当好全省区域协调发展和乡村振兴的排头兵。

就扎实推进乡村振兴战略,严朝君强调,要围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,突出重点,找准抓手,推动乡村振兴战略落地见效。以农业供给侧结构性改革为抓手,推动农业提质增效;以美丽乡村建设为抓手,打造生态宜居环境;以“创文巩卫”为抓手,加强农村文明建设;以解决农民

最关心最直接最现实的利益问题为抓手,增强农民获得感;以加强基层党组织建设为抓手,提升乡村治理水平。

严朝君强调,要毫不动摇地坚持和加强党对“三农”的领导,健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导机制,不断强化组织领导。健全投入保障制度,创新投融资机制,深化农村改革,加强农村党员干部队伍和人才队伍建设,强化政策支持,推动资源配置真正向“三农”倾斜。严肃查处形式主义、弄虚作假、失职渎职、吃拿卡要等违法违纪行为,推动严格落实“两个责任”,强化党风廉政建设,为“三农”工作提供坚强保障。

会议还对2017年三亚河长制工作进行总结,并部署今年的河长制工作。严朝君强调,全面推行河长制,是中央完善水治理体系、保障国家水

安全的一项制度创新,是中央和省委、省政府贯彻绿色发展理念、推进生态文明建设作出的战略决策,也是我市推进生态立市、建设世界级滨海旅游城市的重要抓手。各级党委、政府要提高思想认识,把全面推行河(湖)长制摆在重要位置,全面落实主体责任,推动形成河道治理各负其责、齐抓共管、合力推动、高效运转的工作格局,做到守河有责、守河担责、守河尽责。要紧紧围绕水质“只能变好不能变坏”的责任红线,坚持问题导向,挂图作战,精准施策,补齐短板,抓好落实,坚决打赢城镇内河湖水污染防治攻坚战,确保年底前18个水质考核断面取得突破、实质性的治污成效,努力在水生态文明建设上走在省前列,实现三亚水清、河畅、岸绿、景美。

## 美丽三亚 帆舞世界 克利伯环球帆船赛 三亚站颁奖仪式举行 阿东等出席



图为颁奖现场。本报记者 翁叶俊 摄

本报讯(记者 吴合庆)2017-18克利伯环球帆船赛第5赛段“永恒的热带天堂之旅”惠森迪一三亚赛程圆满结束,11支不同国家和地区的船队参加了这一赛段的比赛。2月26日晚,作为该赛段的东道主——三亚在半岛帆船港举行欢迎晚宴暨三亚站颁奖仪式。

当晚,克利伯环球帆船赛组委会宣布联合国儿童基金会慈善冠军获得者为联合国儿童基金会号、最佳图片奖获得者为勇往直前号,并公布本次赛段比赛成绩。与会领导嘉宾分别为惠森迪——三亚赛程各奖项获奖者颁奖。

据悉,克利伯环球帆船赛进行到目前,三亚新奇世界半山半岛号总成绩位列第一。仪式上,阿东与罗宾爵士共同为三亚新奇世界半山半岛号所有船员颁发了特别奖,感谢他们在2017-18克利伯环球帆船赛的环球航行中,不仅将三亚“美丽三亚 浪漫天涯”的城市名片远播重洋,还吸引了国内外诸多媒体关注,让世界的目光聚焦于三亚。

颁奖仪式最后,赛事组委会发布了招募2019-20克利伯环球帆船赛三亚号18名大使船员及1名媒体船员的信息,现场沸腾、掌声雷动。不少观众表示希望能以船员的身份加入到“三亚号”新赛季的远洋航行中。作为“世界上最具影响力的航海赛事”和“规模最大的业余环球航海赛事”,克利伯环球帆船赛自1996年由罗宾爵士创立以来,已经成为世界上最著名的环球航海赛事之一。三亚作为东道主,也是克利伯环球帆船赛的参与者,不仅向世界各地展示了三亚的城市魅力,也向期待和关注这项世界级赛事的人们展现了三亚凝心聚力、驰而不息的精神和行动力。

会上,阿东代表三亚市委、市政府热情欢迎三亚新奇世界半山半岛号船队回归三亚海港。阿东表示,全体船员在温迪船长的带领下,不畏艰险、乘风破浪,将三亚城市名片随帆远播,充分展现了三亚的历史传承、精神风貌和人文关怀。船队历经多年航行至母港三亚,是三亚人民的骄傲,更为三亚建设美好海南作出了贡献。希望在接下来的几天里,克利伯船员们能充分享受三亚美景,感受三亚人文,度过一段美好时光。

罗宾爵士介绍了克利伯环球帆船赛。他说,克利伯帆船赛是世界上最长的远洋航海赛事,被认为是全球范围内最艰难、最考验耐力的航海赛事之一,该赛事具有很大的国际影响力,是各主办国家和地区的最好展示平台。来自三亚的大使船员们以出色的航海技能和优秀的沟通能力,使得三亚新奇世界半山半岛号更具实力,同时也让三亚再次吸引了全球目光。克利伯环球帆船赛首次落户三亚,三亚人民的热情,令他及所有克利伯船员、工作人员都倍感亲切,他们愿与三亚政府一道,共同为推广三亚帆船运动而不懈努力。

随后,阿东向温迪船长赠送三亚特色礼品——黎族织锦。阿东指出,这幅黎锦上的牵手图案,代表了三亚号全体船员与三亚市之间的美好情谊。同时,他希望克利伯船员们能够在未来的环球航海之旅中,将三亚的美好风光带到全世界。温迪船长也向阿东赠送特地从故乡澳大利亚带来的土著乐器——迪吉里杜管,温迪说迪吉里杜管是世界上最古老的乐器之一,这也代表着三亚新奇世界半山半岛号所代表的拼搏精神能够源远流长。

会见结束后,阿东、罗宾爵士以及三亚号全体船员合影留念。



## 黄金周落幕 “错峰游”登场

2月24日,海棠湾水稻国家公园恐龙展园,不少游客兴致勃勃地参观游览。春节黄金周过后,三亚各大景区以散客为主的自驾游、家庭游、情侣游等络绎不绝。海滩上、景区里依旧游客如潮,“错峰游”如期登场。

本报记者 袁永东 摄